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A kolozsvári Mátyás-ünnep.
Saját tudósítónk távirata.

Kolozsvár, okt. 13.
Kincses Kolozsvárnak örökre 

emlékezetes marad a tegnapi va­
sárnapja, melyen a szó fenséges ér­
telmében az egész ország színe 
előtt leplezték le Mátyás király 
hatalmas lovas szobrát.

A király személyét egyik fiatal 
rokona József . \yost királyi herceg 
képviselte ; a magyar nemzet ne­
vében pedig megjelent minden ha- 
talom és disz. Zászlós urak, minisz­
terek, főrendek, képviselők, főpa­
pok, katonák, törvényhatóságok, tes­
tületek, iskolák ; szóval az egész 
ország követei, valóságos tábora 
a nemzet valamennyi osztályának.

Az ünnep óriási keretben, nagy 
nemzeti fénynyel folyt le.

A városba két nap óta özönlött 
az ünneplők serege a haza minden 
részéből. Egy királyi herceg, hat 
miniszter, nyolc zászlós ur, har­
mincöt főrendiházi tag, ötvennégy 
országgyűlési képviselő, négy fő­
pap, öt tábornok, huszonhárom fő­
ispán, tizenhét vármegye, húsz vá­
ros, a tudományos akadémia, a két 
egyetem, kilenc közművelődési testű­
iét, száznyolcvanhárom különféle 
egyesület, kétezer főnyi tanuló ifjú­
ság és mintegy húszezer vendég 
volt jelen ezen a megható, pom­
pában tündöklő, országos nemzeti 
ünnepen.

Az erdélyi részek közeli falvai­
nak, megyéinek színes, tarka nép­
viseletében bevonult lakosság tette 
a kepei teljessé.

Az ezredévi ünnep fénye ujult 
meg tegnap Kolozsvárott.

Négyszáznál több diszmagyar 
ruhába öltözött előkelőség adta meg 
az ünnep alapszínét, mely minden­
ben méltó volt a nagy nemzeti alka­
lomhoz.

Az egész város már hajnali 5 
órakor talpon volt. Durrogtak a 
mozsarak és zúgtak az összes temp­
lomok harangjai.

A vasúti pályaudvartól a Má­
tyás-térig két sorban háromszázhat- 
vanöt piros diadaloszlop állott, mind­
egyiknek ormán Mátyás király gyű­

rűs hollójával. A rudak felső részén 
nemzetiszinii és piros-kék (Kolozs­
vár szineij zászlók lengtek, az osz­
lopok derekán pedig 8—8 kis zász­
lóval övezve, fenyögalyakkal ko- 
szoruzva az ország, a város és 
Mátyás király címerei pompáztak. 
A két hídon aranyveretü diadal­
ívek közepén a magyar szent ko­
rona ragyogott.

A város minden háza pazar 
diszszel fel volt lobogózva, virá­
gozva. \ alóságos fenyő-erdővé ala­
kították az utcákat s a eimerpaj- 
zsok, zászlók, Mátyás-képek ezrei 
tündököltek minden fe 1 ó.

A Mátyás-szobor leleplezéséről 
és a többi kolozsvári ünnepségek­
ről ime itt következik a részletes 

I híradás.
I Nagymise a templomban.

Az ünnep reggel U órakor a Mátyás­
ién szent Mihály-templomban kezdődött.

A meghívott előkelőségek már egy 
órával korábban kezdtek felvonulni s 
megtöltötték a roppant templomot. A 
templom bejáratánál Mátyás korabeli ru­
hájú heroldok, alabárdosok és címeres 
csatlósok álltak sort.

A szentélyben balról ültek Széli 
Kálmán miniszterelnök, báró Fejérváry 
Géza, Darányi Ignác, Plósz Sándor, 
fi lassies Gyula és Láng Lajos minisz- I 
terek, jobbról br. Kimen Iléderváry 
Károly horvát bán, br. Kemény Kálmán, 
a főrendilig! álelnöke, gr. Apponyi Al-

államtitkárok, Rosescu Tullius gör. kel. 
főesperes, gr. Jankovics László, gr. Zay 
Miklós, br. Wesselényi Miklós, gr. Béldi 
Ákos főispán, Márkus .József főpolgár­
mester, Szvacsina Géza kolozsvári pol­
gármester, dr. Márki Sándor a tud. 
akadémia képviselője, dr. Fubinyi Ferenc, 
Fekete Gábor táblai elnökök, br. Szent- 
kereszty Zsigmond, dr. Kétlv Károly a 
budapesti egyetem rektora, dr. Ilosvay 
Lajos műegyetemi rektor, továbbá a ko­
lozsvári egyetem rektora dr. Schilling 
Lajos és négy dékánja.

A szentély hátsó részében álltak 
balról a főrendek, a főispánok, jobbról 
az országgyűlési képviselők, azután a 
templomhajójában a katonai törzs és fő­
tisztek, a törvényhatóságok képviselői és 
az összes testületek kiküldöttei.

A templom többi részét a nagy 
közönség foglalta el.

A nagy misén gróf Mailáth Gusz­
táv Károly erdélyi róm. kath. püspök 
celebrált Biró Béla kolozsvári prépost 
plébános és 28 pap fényes segédlete 
mellett.

Pont kilenc órakor vonult ki a pap­
ság a királyi herceg elé a temlom aj­
tajáig.

József Ágost királyi herceg honvéd 
huszár alezredesi ruhában a szentély bal­
oldalán emelt bíboros trónszéken foglalt 
helyet.

Gróf Mailáth püspök mise közben 
emelkedett szellemű hazafias imát mon­
dott.

bért a képviselőház elnöke, Szabó János 
gör. kath. püspök, gr. Bíinffy György 
főajtónálló mester és gr. Szápáry László 
fiumei kormányzó.

A számozott széksorokban foglal­
tak helyet : dr. Roska Eusébius nagy­
szebeni érseki megb., Rakovszky István 
a legf. áll. számszók elnöke, dr. Bartók 
György ev. ref. püspök, br. -Jósika Samu, 
dr. Farkas Lajos főgondnokok, gróf 
Andrássy Tivadar, gr, Zichy .fenő, lovag 
Frohst Emil táborszernagy, Márk János 
altábornagy, Klobucár Győző altábor­
nagy, br. Sulis Samudén Rudolf tábor­
nok, Hof bailor István tábornok, Borze- 
viczy Albert, Botsa József, Hegedűs 
Sándor val. belső titk. tanácsosok, Dániel 
Gábor a képviselőiül^ alelnöke, Jókai j 
Mór, Chester Franc Dyer amerikai kon- 1 
zul, Zsilinszky M ihály, Mohay Sándor

A szobor leleplezése.
A Mátyás-téren a szoborral szem­

ben nagy királyi sátor állt. Az óriási tér 
négy sarkán hatalmas bástyákat emel­
tek, melyeken arany oroszlánok tartották 
az ország, a város és Mátyás király ci 
morét. Két oldalt mintegy hatezer néző 
számára két rengeteg tribün volt.

A Mátyás-tér minden zugát 9 óra 
óta megszállva tartották a meghívottak, 
az ország minden részéből ide sereglett 
testületek, tanuló ifjak és a nép.

Káprázatos látvány volt az, midőn 
I ágyudörgés, harangzúgás közt a temp- 
I lomból a díszes menet keresztül vonult I a roppant tömegen, melynek lelkes él­

jenzése végig morajlott a rengeteg téren.
A királyi herceg a miniszterekkel 

és zászlós urakkal fölment a sátor alá, 
melynek bal sarkán külön fentartott he



tv*

ly -Sy

iiv .,
j'í?«

SZABADSÁG 1902. október 13.

KV

Míí'
Y;,
'ív *' *v'» , X
!ii

*"§ 
’(? ?'»$; f
<j<.' Vél"ti# ft1
* f-:'
?p
'iS ']■$
■•tip n y i El
-|Pf/
sfí’VW-'í "
ffiw?

i

■
*■ jv vN to#bi 
t»i$í 

*• •'.I ' tí*' --',sr....

"^.T ttg
í'íl*
W-'
Wí,

‘T

‘ J Áí 
|1

g
X' ■s #‘i? .*

lyet kapott Fadrusz János is, a szobor 
szobrászmestere, akit a király a mai nap 
emlékéve a III. oszt. vaskorona renddel 
tüntetett ki.

Pontban 10 órakor Széli Kálmán a 
sátor trónszékével szembe állt és a kö­
vetkező beszédet intézte József Ágost 
királyi herceghez.

Széli Kálmán beszéde:
Fenséges Királyi Herceg l’r!

Az őszinte hódolat legmele­
gebb érzelmeivel üdvözöljük 
mi, a kik a mai ünnepen egy- 
begytiltiink, Fenségedet, mint 
a kit ő császári és apostoli ki­
rályi Felsége legmagasabb kép­
viseletével megbízni méltózta- i 
tott. /Lelkes éljenzés.)

0 Felségének ez a ténye i 
a legbensőbb és legmélyebb ! 
hálával tölt el bennünket. (Lel- : 
kés éljenzés.) Ékesen szóló bi- J 
zonyitóka ez annak, hogy ki- j 
apadbatlan atyai szeretetébeu ! 
együtt érez hit magyar nemze- í 
tével. a mikor a nemzet elmúlt
nagy századok egyik fénylő 
alakjának, Magyarország nagy 
királyának emlékét dicsőíti és 
örökíti meg. (Élénk tetszés és 
éljenzés.)

Eljöttünk, hogy Mátyás ki­
rálynak, a dicsőnek, az igaz­
ságosnak, a ki egyaránt nagy 
volt a harc zajában és a béke 
alkotó munkájában s a ki szive 
minden dobbanásával népe bol­
dogságának élt. emlékszobrát 
felavassuk. Eljöttünk, hogy itt, 
az ő szülővárosában ez emlék­
szoborra koszorút tegyünk.

0 Felsége kegyeletes meg­
emlékezése a koszorú legszebb 
virága. (Szűnni nem akaró élénk 
tetszés és éljenzés.)

Ez a szobor, a mely egy 
letűnt nagy múlt dicsőséges 
korszakának ragyogó alakját 
varázsolja elénk, örökre hir­
detni fogja, hogy a magyar 
nemzet: nem feledkezik meg" 
és nem érdemelne szebb jövőt, 
ha igy nem lenne — nem fe­
ledkezik meg arról, a ki nem­
zeti léte alapjainak megerősí­
tésén fáradozott és a haza nagy­
ságáért küzdött és dolgozott."

Mig magyar ember él e 
hazán, szivében fogja hordani 
hollós Mátyásnak, a nagy ki­
rálynak nevét, a ki fényt és 
dicsőséget árasztott nemzetére 
és a hazára. (Élénk tetszés és 
éljenzés.)

Kérem Fenségedet, legyen 
kegyes Mátyás király szobrának 
leleplezését elrendelni. (Hosszan­
tartó meg-megujuló lelkes él­
jenzés.)
Amint a miniszterelnök szavait kö­

vető zajos óljenzés lecsillapult, reszkető

kézzel fogta beszéde kéziratát a megha­
tottságtól feltűnően sápadt fiatul királyi 
herceg és a Mátyás-szobor leleplezését a 
következő beszéddel rendelte él.

A királyi herceg beszéde.
A magyar nemzet jellemé­

nek egyik fővonása a hálada- 
tosság és kegyelet, a hűség és 
törhetleu ragaszkodás azok 
iránt, kik őt szeretettel, atyai 
gondoskodással veszik körül.

Ezt ma bebizonyítja Ko­
lozsvár és vele az egész nem­
zet. szobrot emelvén nagy ki­
rályunknak, Korvin Mátyásnak. 
(Elénk tetszés és lelkesült fel­
kiáltások ; Éljen a királyi) Kor­
vin Mátyásnak, ki mint uralkodó 
uj életre gerjesztő ez országot, 
e nemzetet, ki vaskezével mint 
hóditó vezér ellenségeit meg­
fékezte és ki a tudományokat, 
a szépmüvészetet itt meghono­
sította : Korvin Mátyásnak, ki 
a nemzet igazságszerető atyja 
volt.

Hálatelt szívvel fordul ma 
a nemzet a nagy király felé, 
neki egy századokra szóló, fé­
nyes emléket emelvén, szere- 
tetenek és hűségének érczálo- 
gar tevén ie.

< > császári és apostoli Fel­
sége (Szűnni nem akaró lelkes 
éljenzés) legkegyelmesebb urunk 
és királyunk nevében elrende­
lem ezennel e szobor leleple­
zését. (Hosszas, meg-megujuló 
lelkes éljenzés.
ff pillanatban mintegy varázsütésre 

lehullt mind a négy oldalon a szobrot 
körülvevő vászon, az árbocrudak pedig 
a földre hajoltak és ott állt a hatalmas 
órcalkotás a ragyogó napfényes, tavaszi 
idő kék ege alatt.

Negyvenezer torokból harsant fel 
egyszerre a riadó éljenzés; Fadrusz Já­
nos boldogan hajlongott a királyi herceg 
előtt, aki rendkívül bátorságosan szoron­
gatta a művész kezét.

A miniszterek és a többi uraságok 
is elhalmozták Fadruszt az elismerés lel­
kes nyilatkozataival.

Ekkor a királyi herceg Fadrusz 
János, a miniszterek és a szoborbizott­
ság kíséretében körüljárta a hatalmas 
müvet.

A vajda-hunyadi várról mintázott 
bástyafokon áll Mátyás király harci pa­
ripáján, kivont karddal a kezében, talpig 
páncélban, koszorús fejjel mint hódító, 
világverő hős hadvezér. A talapzat kö­
zepén az ország címere fölött ragyog ez 
a két szó : Mátyás király. A bástyafok 
két oldalán négy férfi áll, a meghódoló

cseh, osztrák, morva, sziléziai harcosok 
jelképező! s köztük a diadalmas magyar.

Az óriási terjedelmű szobor egész 
talapzatát köröskörül a koszorúk roppant 
tömege lepte el. Két nap óta hordták 
ide azokat a koszorúkat az ország min­
den részéből.

A szobor körül tett séta után a 
királyi herceg visszatért a bibor sátor 
alá, ahol ekkor Hegedűs Sándor a szo­
borbizottság elnöke állt eléje.

A szobor átadása.
, Kegfídüs Sándor val. belső titkos 

tanácsos, a Mátyás- szobor bizottságának 
elnöke rendkívül szép, lelkes beszéddel 
jellemezte Mátyás királyt és az ünneo 
országos jelentőségét. Zajos éljenzésekkel 
sűrűn megszakított hosszabb szónoklatát 
így fejezte be :

Fogadja császári és királvi 
fenséged legalázatosabb és legfor­
róbb koszönetűnket, hogy a legma­
gasabb megbízás folytán ünnepé- 
lyunkoii inegjelcnni méltóztatott. 
(Kiadó éljenzés.)

Köszönettel fordulok a nem­
zethez, városhoz, kormányhoz azon 
keresse!, hogy vigyük el innen 
nemzeti kegyeletünk egész erejével 
nemzeti önérzetünk megerősödésével 
kegyeletünket Mátyás király iránt 
kinek emlékszobra mindig változat­
lanul fogja hirdetni és követelni íő- 
ünk, fönt és alant egyaránt, a 

közérdeknek nemzeti érzéstől átha­
tott és lelkiismeretes munkával való 
szolgálatát, tanítva arra ,hogy király 
a trónon, hatalmas nemzet a hazá­
ban boldog csak igy lehet.

Midőn tehát a Mátyás király 
szobor-bizottság nevében polgár­
mester urnák Fadrusz ihletett mű­
vészete e hatalmas termékét, e szob­
rot megőrzés és gondos ápolás vé- 
gou ezennel _ átadom, oly kincsei 
adok át a városnak, mely az egész 
nemzetnek szent ereklyéje; oly F- 
zös munkát a legmagasabb" trón, 
hálás nemzet és kegyeletes város 
között, melynek épségben föntar- 
tása, hű ápolása mindnyájunk szent 
kötelessége !

Mátyás dicső alakja!
Nagyságod előtt meghajolt a 

korona, ( 1 etszés.) emlékezetedet ra­
jongva dicsőíti a történelem és 
nemzeti érzés; utánzásra méltónak 
tartja^ kegyeletesen megőrzendőnek 
hirdeti a király Örökre áldott és 
áldásthozó legyen emléked: királyra, 
nemzetre és hazára. (Szűnni nem 
akaró élénk tetszés és éljenzés.)
Ekkor Szt'acsina Géza Kolozsvár 

polgármestere nemes tartalmú szop be­
széddel átvette a szobrot a város nevé­
ben. Besz-edét e szavakkal fejezte be •"

Egy oltárkép lesz e szobor az Isten 
szabad ege alatt, a hol minden magyar 
elmondja azt az,imát. a mit mi mondunk 
most, hogy az Eg tartsa, az Ég védje, 
az Eg áldja meg a magyarok Hazáját 
és a magyarok királyát.

Éljen a Haza ! Éljen a király !
A Mátyás király lovas szobrának 

leleplezési ünnepe ezzel véget ért.
Tódult, tolongott a népsokaság a 

szoborhoz, miközben a királyi herceg a 
régi Bánffv-palotába vonult szállására, 
melyet a kolozsvári nemzeti Kaszinó ren­
dezett be.

£
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Az Erzsébetzászló felavatása.
A Mátyás-ünneppel kapcsolatosan

3

folyt le az Erdélyi Kárpát-Egyesület Er­
zsébet lobogójának felszentelése a Mátyás 
király szülőházának udvarán.

József Ágost királyi herceget, az 
egyesület védőjét, báró Feilitzsch Artúr 
üdvözölte^ t 0 fensége válaszolt, azután 
megkezdődött a szögbeverés. A zászló- 
anvát Auguszta királyi hercegnőt báró 
Wesselényi Istvánné képviselte. Bartók 
György ev. ref. püspök és az összes hit- 
felekezetek papjai imát mondtak, azután 
következett a szögbeverés. A miniszterek 
főrendek, 2.8 hatóság és testület képvi­
selői vertek egy-egy arany szöget a 
zászlóba.

Egyéb ünnepségek.
Déli lu órakor a királyi herce0, 

megnyitotta az Erdélvi Kárpát Egyesü­
let múzeumát, mely Mátyás király szülő­
házát egészen betölti. Délután 3 órakor 
II lassies Gyula miniszter megnyitotta a 
sétatéri műcsarnokban az Erdélyi Szép- 
művészeti ^Társaság kiállítását.

Délután 4 órakor nagy felvonulás 
volt, kolozsvári földmivesek mutatták be 
hódolatukat.

Félhatkor volt az ünnepi lakoma a 
New-Ó ork szálló és a Központi fogadó 
dísztermeiben.

Este 7 órakor a kolozsvári tanuló 
ifjúság lamp ionos menete ; 8 órakor pe­
dig díszelőadás a színházban. Előadták 
Erk el Hunyadi-nyitányát, Kisfaludy 
Hűség próbája című vigjátékát és Moso- 
nyi Szép Ilonka cimü operájának 4-ik 
felvonását s az est bevezetője ,1 ókkai 
Mór prológusa volt: Mátyás király le­
gendája. Éjjel 11 órakor a vendégek 
nagyobb része elutazott.

Ma avatják tel a tudomány-egyetem 
központi épületét és ezen kívül' még 
4—7 kisebb-nagyobb ünnepség lesz.

Az egész ünnep valóban országos 
jelentőségű volt, örök dicsősége kincses 
Kolozsvárnak,

I

HIRE ív.
Napló.

Iparmuzeum, nyitva minden vasárnap és ünaon->v.inan d n Q 1 -I : ‘ •
”avi!-

napon d. e. 9—lg
Okt. 14—18. A kiizZs katonák szemléje 

Ion laktanyában-
Okt. l.j. Őszi vásár első napja.
okt. 14. 1). e. 1U 6. Vármegyei közigazgatási biz. 

ülés a megyeházán.
Okt. 14. i). n. 1ó. Első teljes tanácsülés a 

városházán.
Okt. .6. Katonai felülvizsgálat Koronában.
akt- 18. Az orvos-gyógyszerész egylet havi ülése.
Okt. 19. Vásár vasárnapja.
Okt. 20. Katonai előállítás a Koronában.
' Ikt, c-. .Vgarászverseny a Hortobágyon.
oki. D. ü ;; ó. Rendes közgyűlés a vá­

rosházán.
Okt. till. 1). e. 11 ó. Miipártoló egylet közgyűlése 

a városháza nagytermében.
Okt. 24.. 'J5., 07., 28. ÉllenSrzési szemle a Pé- 

teríia-r.tcai honvéd laktanyában.
Okt. 29. Pincét iskola ünnepien megnyitása.

* Debrecen város Mátyás-koszorúja.
Debrecen városának gyönyörű koszorúját 
a Mátyás-szoborra a város nevében Kom- 
16sS'\- Artur főjegyző és Körner Adolf 
tanácsos vitték Kolozsvárra. A város ér­
demes képviselői abban a figyelemben 
részesültek, húg}- Fadrusz János a szobor 
alkotója maga vette át és személyesen 
helyezte el Debrecen koszorúját a szobor 
talapzatára. A koszorú közvetlen szom­
szédja jobbról a képviselőhöz hatalmas

pálmája, balról pedig a fiumei koszorú 
volt. Komlóssy Artur és Körner Adolf 
ma délben indulnak haza és este félhat­
kor érkeznek vissza Debrecenbe.

, * Hajduvármegye Kolozsvárott. Hajdu-
vármegyet a kolozsvári ünnepen Rásó 
Gyula alispán és Veszpréíny Zoltán fő­
jegyző képviselték, akik szintén koszo­
rút vittek a szoborra. Rásó Gyula alis­
pán ezen kívül Hajduvármegye nevében 
szeget vert be az E. K. E. ' Erszébetlo- 
bogójába. Érdekes, hogy mindössze hat 
törvényhatóság nevében vertek szeget, 
Budapest, Kolozsvár, Pozsony, Pancsova, 
á eisec városok és Hajduvármegve ne­
vében.

* Benedek János dr. beszámolója. Be­
nedek János dr., a h.-böszörményi vá­
lasztókerület orsággyülési képviselője teg­
nap tartotta beszámolóját H.-Böször- 
menyben. Benedek Jánost H.-Böször- 
inénv be átkisérték Bakonyi Samu dr.,

! PaPP E!ek> PaPP Zoltán, fíáth Endre 
I országos képviselők s a helybeli függet- 
í ienségi párt több tagja. A vasútnál H.-Bö- 
I szőrményben az ottani függetlenségi-párt 
j fogadta s a vendégek tiszteletére gazdag 
I villásreggeli volt az ottani függetlenségi- 

köi házánál, melynek felavató ünnepe is 
tegnap zajlott le. Azután a nagy piac­
térségen megtartotta Benedek János be­
számoló beszédét, melyben kijelentette, 
hogy minden tekintetben az országos ' 
függetlenségi-párt program inját tartja po­
litikai hitvallásának égető szükségét erő­
sen hangsúlyozta. Délben 120 terítékű 
közebéd volt, a melyen 40 h.-böszörményi 
polgárleány szolgálta ki a vendégeket.

* A Vilmos huszárok lóversenye. No­
vember hó 4 ón délután a 7-ik Vilmos 
huszárezred tisztikara Debrecenben a ló­
versenytéren tiszti lovagjátékokkal egy­
bekötött lófuttatást rendez melyre az ér­
deklődő közönséget is meghívják. Az 
elmúlt évek fényesen sikerült házi ver­
senyei után érdeklődéssel tekinthet kö­
zönségünk az érdekes lóverseny elé.

* Az uj százas bankók. Hallotta ? —
uj száz koronások lesznek kibocsátva !

— Nekem az kolbász !
— Miért kolbász?
— Mert nekem úgy sem lesz be­

lőle
I Bzaz közül legalább kiloncvenen 

fogadjuk ilyen pessimisztikusan az uj 
hirt — friss száz koronás bankót ka- 
Punk. Pedig jönnek ők, üdén, ragyogóan 
hódítani — az öreg száz pengős pedig 
fáradtan vonul ki a forgalomból. Nem 
sokára már csak a legendákból halljuk, 
hogy ez vagy az hajdan száz pengős 
bankót ragasztott a cigány homlokára, 
száz pengős bankó volt a vizi, százas 
bankóval gyújtott a pipájára. A modern 
száz koronás nevéhez nem fognak ilyen 
nagy úri hazurdirozások fűződni. Egy­
ben azonban egyezni fog öreg testvérjó- 
vel, nehezen jön, hamar megy.

Az uj 100 koronás bankjegy vörö­
ses barna szinü lesz. Mindkét oldalán 
női alak lesz rajzolva kis gyermekkel az 
oldalán, a magyar oldalon földművelést 
ábrázoló arató férfi, osztrák oldalán pe­
dig ipart ábrázoló Kovács munkással.

A régi 100 forintos bankjegyek be­
váltási ideje 1904. október 31. Azontúl a

régi bankjegyek csak a bank főtanácsá­
nak engedelmevel válthatók be.

A Csokonai-Kör Vörösmarty-szobra.
A Vörösmarty-szobor bizottsága készség­
gel teljesítette a Csokonai-Kör kérését 
és a szoborpályázaton jutalmazott minták 
közzül Dunaiszlcy László pályaművét 
adta a Körnek. Dunaiszky László a ma­
gyar szobrászok nesztora, nyolcvanadik 
évét' is betöltötte, egy időben ünnepelt 
művész volt, aki több emlókszoborraí 
nyert pályadijat. Tőle való a Lendvay- 
szobor a Nemzeti színház udvarán és a 
Katona-szobor Kecskeméten. A Vörös­
marty pályázatra készült müve, ha nem 
is első langu alkotás, bizonyára művészi 
értékű és méltó díszéül fog szolgálni a 
Uokonai-szobának, a hol a mintát meg­
érkezése után a közönség is megfogja 
tekinthetni.

* A debreceni zsidó szent-egylei teg­
nap délelőtt népes gyűlést tartott, a me- 
ven az egylet uj alapszabály tervezetét 

tárgyalták. Az egylet ugyanis alapsza­
bályait megváltoztatta a mostani körül­
ményekhez képest. Az alapszabályterve-. 
zetet - Gutfreund Samu dr. készítette el 
s azt lényegtelen módosítással el is fo­
gadták. A módosított alapszabály sza- 
kaszók legfontosabbika az, mely 
szabja, hogy a tagok az eddigi 8—16 ko­
rona tagsági díj helyett 12-20 körömi 
dijat tartoznak fizetni.

* A debreceni bábaképzőnél működő 
uanarseged dr. Strelinger Győző kine­
vezésének hatályát, a vallás és közok­
tatási miniszter ez óv október hó 1-től 
számítva további egy évre meghosszab­
bította.

* A debreceni müpártoló-egylei tegnap 
délelőttre hirdetett tisztikart választó gyű- 
lese — közbejött gátló körülmények miatt 
eddig még meg nem határozott időre el­
maradt.

* Öngyilkos ácslegény. Szabó Ferenc 
bL eves ácslegény az éjjel felakasztotta 
magat Kígyó-utca 6. sz. a. lakásán. Ma 
reggel 7 órakor hulláját bevitték a köz­
kórházban.

* Örökbe adandó egy 4 és fel éves 
egészséges szép leány gyermek. Értekez­
hetni lehet Szent-Anna-utea 2X sz. a.

es
Pres’uyteri közgyűlés.

A debreceni ev. ref. egyház szavazatai.
— oki. 14.

A debreceni ev. ref. egyház presbv- 
teriuma tegnap délelőtt népes gyűlést 
tartott Kiss Áron ev. ref. püspök t és 
Simonffy Imre elnöklete alatt.

A gyűlés legfontosabb tárgya a deb­
receni ev. ref. egyház szavazatának le­
adása volt az egyházmegyei tisztségekre 
DtW’idliázy János esperesnek és az egész 
tisztikarnak ugyanis ebben az évben le­
jár a mandátuma s az egykázmegve 
ügv házai most szavaznak november lo-ig 
az uj esperesre és tisztikarra.

A debreceni egyháznak 10 szava­
zata van, melyet tegnap érvényesített.

A gyűlésen jelen is volt az egyház- 
{;!rláes„,.valamonn3'i vezetőférfia, ezek közt 
Dicsőtfy József, K. Tóth Kálmán, Ju­
hasz Ignác dr., Kiss Albert, B. Nagy 
János, Aragv Zsigtnond dr., Márton 
Imre, Ferenczv Gyula, Konc Elek, (A
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Végh «János, Vecsey Imre, Balogh 1 
Ferenc, Somogyi Pál stb.

A múlt gyűlésről szóló jegyzőkönyv 
hitelesítése után, ifj. Síiké Ferenc pres­
byter! póttag letette a hivatalos esküt.

Somogyi l’ál terjesztette elő ezután 
a folyó ügyeket.

Kovács ,János népiskolai felügyelő 
konsensust kapott a csapókerti imaház­
ban tartandó istentiszteletekre.

Simonffy Imre 40 koronás adomá­
nyát és Erdödy Dánielné 300 koronás 
hagyatékát köszönettel vette tudomásul 
a presbyterium.

(A presbyterium szavazatai.)

SZAB A 1) S A Ü

árvaház iskoláját nagy buzgalommal és 
szép sikerrel vezette, állandósították. A 
népkonyha vezetését özv. Joó Istvánnó 
vállalta magára. A szövő ipar-tanfolyam 
ügyében újólag megkeresi a nőegylet a 
kereskedelmi minisztert. A gyűjtésekre 
vonatkozólag a választmány beosztotta 
az utcákat ; g választmány tagjai még 
az ülés folyamán vállalkoztak a gyűj­
tésre. Elhatározta az ülés továbbá, hogy 
a tulajdonát képező l'értessy féle ka­
szálóit eladja s árát pénzintézetbe helyezi 
el. \ égül az elnök, az uj választmány 
buzgó munkásságát kérve a jövőre is, az 
ülést bezárta.

19 02. október 14.

A játék mindig az Egyetértés ka­
puja előtt folyik : — egy golyót lőnek az 
Egyletiek az első félidőben, azután sem­
mire nem tudnak menni. Az eső elkez­
dett. szakadni s a csúszós talajon eev- 
mást érték az esések. J

AI*. I. K. Egylet tehát elnyerte 
az ezüst serleget, (önmagukat ámítanák 
ha ezt dicsőségnek tartanák. Ez nem 
dicsőség, legföljebb buzdítás lehet a 
jövőre, mert min da két csapat még csak 
buzgalommal tanulhat, de értékes dia­
dalra igényt nem tarthat.

Közönség a kellemetlen időjárás 
miatt kevés volt.

Ezután következett a gyűlés leg­
fontosabb tárgya, a debreceni egyház, 
10 szavazatának leadása az esperes és a 
többi egyházmegyei állásokra.

Itt dr. Kovács «József ügyvéd azt 
indítványozta, hogy az eddigi szokások­
tól eltórőleg, most ne a vidéki lelkészi 
kar tagjai közül, hanem a debreceni lel­
készek közül válasszanak esperest. Aján­
lotta is az esperest székre Kiss Albert 
lelkészt.

A presbyterium 10 szavazatát egy­
hangúlag Kiss Albertre adta le.

Ugyancsak egyhangúlag adta le az 
egyházmegyei tisztikarra a következők­
ben : Egyházmegyei gondnok : Nadányi 
Miklós ; főjegyző : F. Varga Lajos egy­
házi és Fráter Barnabás világi részről; 
egyházi aljegyző Szabó «József, világi 
aljegyző : Sink a Sándor; tanácsbirák : 
■Vagy Lajos, K. Tóth Kálmán, Kun 
László, Dicsőíti «József és Szele György 
egyházi, Bernéth István, bessenyei Széli 
Farkas, Szinay Gyula, Nagy Ferenc és 
Szunyogh Szabolcs világi részről.

Miután az egyházmegye többi egy­
házai is jobbára az itt említettekre fog­
nak szavazni, a felsoroltak megválasz­
tása nagyon valószínű.

(Egyházi számvevő választása.)
Ezután a Kosa Barna halálával meg­

üresedett számvevői állást töltötték be 
választás utján.

Ez állásra 27-en pályáztak, de ezek 
közül a kijelölő-bizottság azt is javasolta, 
hogy az uj számvevőt csak egy évi pró­
baidőre válasszák meg.

A javaslat mellett és ellene azután 
élénk vita fejlődött ki. Nagy Xsigmond 
■dr. azt indítványozta, hogy" a mostani 
számvevőt hagyják meg állásában addig, 
míg uj pályázatot írhatnak ki.

A presbyteri közgyűlés dr. Nagy 
Xsigmond indítványának elvetésével meg­
ejtette a választást az ij jelöltre. Az első 
szavazásnál Nagy László 2ö, Bugyi 
Gyula 14, Kovács Bálint 12, Tímár Imre 
"* és Iíaranghy József 5 szavazatot kap­
tak.

_ Abszolút többség hiányában uj sza­
vazást kellett A agy László és Bugyi 
Gyula közt elrendelni, melynek ered­
ménye az lett, hogy a számvevői állásra 
29 szavazattöbbséggel Nagy Lászlót vá­
lasztották meg. I

EGYLET.

A debreceni nőegylet választmányi 
ülése. A debreceni jótékony nőegylet teg­
nap délután tartotta választmányi ülését 
i eres né Sznthmáry Teréz úrasszony 
elnöklete alatt. A választmány több se­
gély kérvényt intézett el cs kimondta, 
hogy az esetben, ha a város ismét fel­
szólítja a nőegyletet a városi népkonyha 
vezetésére, azt szívesen elvállalja azzal a 
teltétellel, hogy anyagi felelősséggel nem 
tartozik. Balogh Irén tanítónőt, ki az

SPORT. SZÍNHÁZ.

Labdarugó mérkőzés.
— ölet. 13.

A debreceni Torna és Kerékpáros 
Egylet labdarugó csapata tegnap délután 
4 órakor mérkőzött meg az Egyetértés 
műhely telepi sport egyesület csapatával. 
Nyertes lett a D. T. K. Egylet 1 : 0 
arányban és megkapta a díjul kitűzött 
száz koronát érő ezüstserleget.

Alkalmunk volt látni az oxfordi! 
richmondi, legutóbb a Cambridge! footbal, 
csapatok mérkőzését, győzelmét hazánk 
legjobb labdarugó csapatai felett, — de 
a könnyű győzelmek mellett igaz alisme- 
í éssel nyilatkoztak törekvésünkről, igye­
kező tanulásunkról.

Ha tegnap ezek közül az angol urak 
közül csak egy is jelen lett volna, — 
bizony nagyon szégyellem volna ma­
gamat.

A labdarúgásnak legelemibb tételei, 
j amiket minden 8 éves budapesti gyerek 
j több-kevesebb szabatossággal alkalmaz, 

ismeretlenek a tegnap mérkőzött csapa­
tok előtt.

A higgadt, nyugodt játékról ne is 
beszéljünk. Csupa szelesség, elhirtelen- 
kedett rugdalózás, a labdának céltalanul 
való, lehetőleg szép magasra rúgása, sze­
rencsétlen állások, egy-két erélytelen 
berolianás jellemzik a két csapatjátékát.

Ilyen körülmények között egészen 
természetes az, ami tegnap többször 
megesett, hogy egyesek legnagyobb buz­
galommal játszottak — saját kapui ok

Eábteknikáról csak a Torna és 
Kerékpár Egylet csapatánál beszélhetünk 
némi mértékben, de mór a labda átadást 
a hallatlan idegesség miatt sokszor sze­
rencsétlenül végzik. Általában ha vala­
melyik játékos egy sikerült fejpassot, vagy 
rúgást csinál, megelégedetten önmagával 
feleslegesnek tartja a további figyelmet.

Egy jő játékost láttunk közöttük, 
Csűröst, a középső fedezetet. Higgadt’ 
komoly, de gyors játékával, ügyes rúgá­
saival jogosan kötötte le figyelmünket. 
Olyan játékos, ki megállná helyét bár­
melyik budapesti football csapatban.
I tana dicsérettel említhetjük a két hec­
ket, különösen Oláh Miklóst : és Csűrös 
csatárt, kalmár balszélső csatár ahelyett 
hogy ügyességé^ gool csinálásra hasz- I 
nálná tel, feltűnésre és derültségkeltésre ! 
dolgozik, aminek egv komoly labdarugó ! 
mérkőzésen nincs helye.

Az Egyetértés csapatának egypár j 
ügyes lejpasseon kivid egyébb jót "nem 
Írhatunk a javára. Feltűnt, hogy a ka­
pusuk a legválságosabb pillanatban ott­
hagyta kapuját.

Az eredmény, mint fentebb emlí­
tettük 1 : 0 a I*. T. K. Egylet javára.

Eltekintve az eredménytől, a D. T.
K. Egylet csapata tény legjobb az Egyet­
értés csapatánál.

Színházi műsor:
Okt. 13 hétfő, A régi szerető, népszínmű. 

Itt először. IB.)
Okt. 14. kedd, Virrígcsata, Operette. (C.i
Okt. V). szerda, Ocskoy brigudéros, szín­

mű. (A.)
Okt. 16. -Síit ütök. Az öreg, vígjáték. (B.)
Okt. 17. péntek, Demimonde, színmű. (C.)
Okt. 18. szombat, A szultán, operetté. (A)
Okt. 19. vasárnap, délután Piros bugyelláris 

népszínmű ; este A sötétség hatalma, paraszt-dráma. 
Itt először.

(Műsorváltozás.) Szügyi ({]'na be­
tegsége miatt a keddre hirdetett Katalin 
operettet elhalasztják, s helyette Verő 
György operettje a Virágcsata kerül 
színre, melynek szereposztása a követ­
kező : Rezegi Benő — Mezei Andor 
Flanel Artur — Pataki Béla, Yedlési 
Tóni — Szabó Károly, Kunezerka Ta­
más — Papír Sándor, Ikervári — Kré­
met' Jenő, Vég Adolár -— Karács Imre, 
Fodor Rózsa .Vidor Juliska. Malmos 
Judit — Havasi Szidi, Ilon — Felhő Ró­
zsi, Halmos Perus — Szilágyi Aladár, 

i ben éri Pista — Virágháti Lajos, Kamé- 
1 lia — Krémemé Lili, Flóra — Szabó- 

Károly né, Ollós! — Pápay Lajos. A má­
sodik lel vonás végén nagy virág s órás 
lesz.

VÁROSI SZÍNHÁZ
Ma okt. 13-án itt először:

A régi szerető.
Népszínmű három felvonásban.

SZEMÉLYEK :
Tóth István — —
Esztike, leánya — — —
Major Borosa — —
Misi — —
T ecza
Kiss Józsi, számadó síkos 
Zsögödi Marci — — —

Klenovios Gv 
(isige Ilona
Aklor Juliska 
Pápay Lajos 
K. Hegyi Lili 
Farkas Béla 
Sebestvén Géza.

Holnap, október hó 14-én :

Virágcsata
Operette fi felvonásban.

V'v

a SZABADSÁG politikai napilap szamára

jutányos áron
felvétetnek.

Debrecen, nyomatott László József k C in vin (indájában.


